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Avaliacio diagnéstica - MATEMATICA A 12.° ANO

Nome: Turma: N.o Data:___ /[

Classificacao: Prof.: Enc. Ed.:

TEMA: Probabilidades

1. Afragdo E corresponde a que percentagem?

(A) 0,3% (B) 3% (C) 30% (D) 33%

2. No seu kit de treino, o Tomdas tem trés camisolas diferentes, dois pares de cal¢des
diferentes, um par de chuteiras e pares de meias todos da mesma cor.

De quantas maneiras diferentes o Tomas se pode equipar para o treino?

(A) 6 (B) 7 (c) 12 (D) 24

3. No ambito da comemorac¢do da Semana da Leitura, um grupo de alunos de uma turma do
9.° ano de uma escola realizou um inquérito aos 26 alunos da turma sobre habitos de leitura.
Todos os alunos responderam ao inquérito, incluindo os do grupo que realizou o inquérito.

No grafico seguinte esta representada a distribuicdo do nimero de livros lidos pelos alunos
da turma, durante as férias de verdo de 2019.

3.1 Escolhe-se, ao acaso, um aluno da turma.

Qual é a probabilidade de o aluno escolhido ndo ter
lido exatamente 2 livros? 2 Lo
5 1 g
A) — C) - 3
( )13 ( )4 : )
5
8 4 R
B) — D) — 1
( )13 (D) c ﬂ .l H
o1 23 4 Nomero de livros
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3.2 O grupo que realizou o inquérito é formado por 6 alunos, apenas metade dos quais leu
exatamente 4 livros nas férias de verdao de 2019. Vao ser sorteados dois alunos deste
grupo para apresentar os resultados do inquérito a comunidade escolar.

Qual é a probabilidade de os dois alunos sorteados terem lido exatamente 4 livros nas
férias de verdo de 2019?

Apresenta o resultado na forma de percentagem.

Mostra como chegaste a tua resposta.

4. Uma turma do 12.° ano tem 25 alunos. Relativamente as disciplinas de op¢do de Fisica e
Biologia, sabe-se que:

e 15 alunos estdo inscritos em Fisica;
e 10 alunos estdo inscritos em Biologia;
e 5 alunos ndo estdo inscritos em Fisica nem em Biologia.
Na resposta aos seguintes itens, apresenta as probabilidades na forma de fracdo irredutivel.
4.1 Escolhido, ao acaso, um aluno da turma, qual é a probabilidade de:
4.1.1 estar inscrito nas duas disciplinas?
4..1.2 estar inscrito apenas numa das disciplinas?

4.2 Escolhido, ao acaso, um aluno da turma inscrito em Biologia, qual é a probabilidade de
estar inscrito em Fisica?

5. Langam-se dois dados cubicos equilibrados, com as faces numeradas de 1 a 6, e registam-
-se 0s numeros das faces que ficam voltadas para cima num lancamento.

5.1 Determina a probabilidade de a soma dos niumeros registados ser igual a 4. Apresenta o
resultado na forma de dizima, arredondada as centésimas.

5.2 Qual é o acontecimento mais provavel: «o produto dos niumeros registados é impar» ou
«0 produto dos numeros registados é par»?

Justifica a tua resposta.
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TEMA: Fungoes
6.Seja f afuncdo real de variavel real definida por f (x)=1-x%.

Qual das seguintes expressées define uma sucessdo (un) tal que lim f (un) =-37

(A) un:__3 (€) un:__3n
n n+1
(8) u, == (D) u, ===
n n+1

7. Na figura estd representado o grafico de uma fungdo § de dominio [—1, 4].

7.1 Seja (un) a sucessao definida por U, =1—1_nnz . %, \

Qual das seguintes proposicdes é verdadeira? \2 * g
(A) limg(u,)=3. (C) limg(u,)=1. 1"\0
(B) limg(u,)=2. (D) N3o existe limg(u,). 41107 2 3 ax

7.2 Qual das seguintes proposicoes é verdadeira?
(A) leirllg(x)=3. (€) lemg(x)zl.

(B) Ixi_rgg(x):Z. (D) N3o existe Ixi_ng(X).

7.3 Qual das seguintes proposicoes é verdadeira?

(A) XIiﬂ]g(x):l. (C) !Lrpg(x):Z.
(B) Iinl]g(x)=2. (D) Iirgg(x)=1.
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8. No referencial o.n. da figura, estdo representados parte do grafico da funcdo h eareta r
, tangente ao grafico de h no ponto de abcissa 1.

Areta r interseta o eixo OX no ponto de abcissa 1 e o eixo Oy no ponto de ordenada —1.

h(x)—h(1
8.1 O valor de IimM é: e
x—1 X-=1 5
(A) -1 (B) 0 (€1 (D) 2 A
12X
8.2 Sabe-se que h é uma funcdo quadratica com zeros 0 e 1.
8.2.1 Qual ¢ a solugdo da equagdo h'(x)=07?
(A) O (B) z (€) : (D)1
4 2
8.2.2 Qual das seguintes é uma express3o analitica de h?
1 1
(A) Ex(x+1) (B) x(x+1) (©) EX(X_l) (D) x(x-1)

9. Seja § afungdo definida, em R, para cada valorde k > -1, por:

1-x?
| sex>-1
f(X)=9x*+3x+2
k —x se x<-1

Qual é o valor de k paraoqual f écontinuaem x=-1?

(A) O (B) 2 (c) 3 (D) 8

10. Calcula os seguintes limites, comecando por identificar, caso exista, o tipo de
indeterminacao.

2 2
.o XS =2x+1 . X+ X=-2
10.1  lim ————— 10.3 lim————
X—>+00 X3 __‘]_ x—>1 X3 -1
) x-1 . x-1
10.2 lim 10.4 lim
X—>—00 X2 _1 X——1" XZ _1

Carlos Andrade | José Carlos Pereira | Pedro Pimenta | Simone Azevedo
Matematica A 12.° ano
© Raiz Editora, 2023. Todos os direitos reservados.



raiz

11. Estuda as seguintes fungdes quanto a existéncia de assintotas ao seu grafico. Caso
existam, escreve as respetivas equacgoes.

X -1
11.2 g(x)= -

2x% —10x

L1 () ===

12. Seja g a fungdo, real de variavel real, definida por g(x)=-x*+18x*+19.

Determina os intervalos de monotonia da fungdo g e identifica os respetivos extremos

relativos e absolutos, caso existam.

TEMA: Trigonometria e Fungdes trigonométricas

13. Considera o triangulo [PQR] e as medidas apresentadas na figura seguinte.

O comprimento do lado [QR] é: R
(A) 4 () 5 3
(B) ~19 (D) /34 -
P 5 Q

14. Para um certo numero real «, tem-se, num dado referencial o.n. do plano,
tana <0 e cosa<0.
A que quadrante pertence o lado extremidade do angulo de amplitude « ?

(A) 1.° (B) 2.° (€) 3° (D) 4.°

16
15.Sendo o a amplitude de um angulo do 4.° quadrante e tan® o =§, ovalor de sina é:

4 3 3 4
(A = (8) ¢ © -2 (o) -2
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2
16.Seja f a amplitude de um angulo do 2.° quadrante tal que €0S 3 = —g.

Qual das seguintes igualdades é verdadeira?

(A) COS(ﬂ+7r)=—§ (€) Cos(ﬂ—zr):—%

. V4 2 ) Vs 2

B) sSIn| p+— |=—— D) sin| f-=|=-Z=

o snfp:5)--2 o snfp-)--2
17. Na figura ao lado estdo representados, em referencial o.n. do y

plano de origem O:

. A A A
e acircunferéncia trigonometrica;

e o lado extremidade OA de um angulo de amplitude &.

2
. ., 2 3 ©
Sabe-se que a abcissa do ponto A é _§ . ‘

Determina o valor exato da expressao:

H\r

N

cos(7z+8)—sin(—x)+tan(-0)

18. Seja f afungdo, de dominio [—7[, ﬂ], definida por f (x)= 2003(%+Xj—1.
Determina:

18.1 os zerosde f ;

18.2 as coordenadas dos pontos de intersecdo do grafico de f com a reta de equacgao
y=-2;

18.3 o periodo fundamental da fun¢do g definida, em R, por f (X).
19. Resolve, em {—%%[, a equacao

Zcos(%+xjxsin(7z+x):l.
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TEMA: Geometria analitica y

A
20. Na figura ao lado estdo representados, em referencial o.n. Oxy, a /‘ B

circunferéncia de centro na origem e raio 5, e a mediatriz do segmento [AB].

&1
8

0
Qual das seguintes condicdes define o conjunto de pontos P do plano J
representados a sombreado na figura?

(A) AP<BP A OP<5 (c) AP>BP A OP<5

() AP>BP v OP<5 (D)AP<BP v OP<5

271. Na figura ao lado estd representado, em referencial o.n. Oxy, o quadrado

[ABCD], inscrito numa circunferéncia de centro na origem do referencial. O

(A) 82 (B) 42 (C) 16 (D) 4

y

/B

quadrado tem 32 unidades de area. Qual é o raio da circunferéncia? AN
D

22. Considera, em R?, a condicdo
{(X,y)e]RZZ X<l A OSySX}.

Em qual das figuras seguintes pode estar representado, em referencial o.n. Oxy, o conjunto

de pontos definido por esta condicdo?

(A) Y (€) Y
0 xr O T
(8) Y (D) y
N
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23. Na figura ao lado estdo representados, em referencial o.n.

Oxy, a circunferéncia de centro no ponto de coordenadas (—2,3)

e que passa na origem do referencial.

Escreve uma condi¢do analitica que defina o conjunto de pontos

representados a sombreado na figura.
P 8 R R

24. Considera, num plano munido de um referencial o.n., a condicdo
XX+y2=9 A 0<y<+3x.

Qual é o comprimento do arco definido por esta condicdo?

(A) % (B) « (C) 27 (D) 37
COTAGOES
Probabilidades
1 2 3.1 3.2 4.1 4.2 5.1 5.2 Subtotal
5 14 2x14 14 14 15 100
Fungdes
6 7 8.1 8.2 9 10 11 12 Subtotal
3x5 5 2x5 5 4%x6 |2x12| 12 100
Trigonometria e FungGes trigonométricas
13 14 15 16 17 18 19 Subtotal
5 5 5 5 10 3x10 10 70
Geometria analitica
20 21 22 23 24 Subtotal
5 5 5 10 5 30
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Propostas de resolucdo e de distribuicdo de pontuacdes

Apresentam-se, a seguir, propostas de resolucdo das tarefas de diagndstico, assim como as
respetivas propostas de pontuacdes dos passos dessas resolucdes. Compara o teu trabalho
com as resolucdes apresentadas e procede a autoavaliacdo, atribuindo os pontos relativos as
tuas resolugBes. Em alguns casos, podes ter apresentado resolu¢des alternativas, mas
também corretas, pelo que as deves pontuar de forma equivalente.

Em casos de duvida, consulta o(a) teu(tua) professor(a).

TEMA: Probabilidades

1. (C) [5 pontos]

2. (A) [5 pontos]

3.1 (B) [5 pontos]
3.2 [14 pontos]

Recorrendo a uma tabela de dupla entrada: (6 pontos)

Q Q Q N N N
Q (@Q) | (@Q) | (GN) | (N) | (Q;N)
Q | (@Q) (@;Q) | (N) | (&N) | (Q;N)
Q | (@;Q) | (Q;Q) (QN) | (N) | (N)
N | (N;Q) | (N;Q) | (N;Q) (N;N) | (N;N)
N [ (N;Q) | (N;Q) | (N;Q) | (N;N) (N;N)
N | (N;Q) | (N;Q) | (N;Q) | (N;N) | (N;N)

Q — aluno que leu exatamente 4 livros
N — aluno que ndo leu exatamente 4 livros

A probabilidade pedida é
6
P =— (6pontos
20 (6 pontos)
=20% (2pontos)
4.1.1 [14 pontos]

15+10+5-25=5. Ha 5 alunos inscritos nas duas disciplinas. (7 pontos)
P= > (6 pontos)
25

1
=— (1ponto
c (1ponto)
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4.1.2 [14 pontos]
Ndmero de alunos inscritos apenas em Fisica: 15—-5=10 (3 pontos)

Ndmero de alunos inscritos apenas em Biologia: 10—5=5 (3 pontos)

P:10+5

(7 pontos)
3

=— (1ponto
c (1ponto)

4.2 [14 pontos]
Numero de casos possiveis: 10 (ha 10 alunos inscritos em Biologia). (5 pontos)

Numero de casos favordveis: 5 (5 desses 10 alunos também estdo inscritos em Fisica). (5
pontos)

5
P=— (1ponto
10 (1ponto)

1
=— (1ponto
5 (1ponto)

5.1 [14 pontos]

Recorrendo a uma tabela de dupla entrada:

(6 pontos)

3
P=— (6pontos
3 (6p )

~ 0,08 (2pontos) 10

|l L | W N
wn
(=)}
~N
o0
o

5.2 [15 pontos]
Existem 36 casos possiveis. (4 pontos)

Para o produto ser impar, ambos os niumeros registados tém de ser impares. Em cada dado
ha 3 nimeros impares e 3 nimeros pares, logo existem 9 (3x3) casos em que o produto é
impar.

9
Assim, a probabilidade de o produto serimpar é P = % (4 pontos)

9 27
A probabilidade de o produto ser paré P :1—%2 % (4 pontos)

9
Como % > 36’ 0 acontecimento mais provavel é «o produto dos nimeros registados é par».

(3 pontos)

Carlos Andrade | José Carlos Pereira | Pedro Pimenta | Simone Azevedo
Matematica A 12.° ano
© Raiz Editora, 2023. Todos os direitos reservados.



raiz

TEMA: Fungoes

6. (D) [5 pontos]

7.1 (A) [5 pontos]
7.2 (D) [5 pontos]

7.3 (A) [5 pontos]

8.1 (C) [5 pontos]
8.2.1 (C) [5 pontos]

8.2.2 (D) [5 pontos]

9. (C) [5 pontos]

10.1 [6 pontos]

X2 _2x41=
lim ————= (1 ponto)
X—>+0o0 X i
G
Xllrpr = (2 pontos)
= (3 pontos)
10.2 [6 pontos]
lim XL 2 (1 ponto)
X—>—00 XZ _
x(l—lj
lim — X/ (2 pontos)
X4)—00|X| 1_i
X2
x(l—lj
= lim — X2 _ (1 ponto)
X—>—0 x 1_i
'\’ XZ
)
= lim ~ 22 (1 ponto)
X—>—00 1
— ;|__7
=-1 (1 ponto)
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10.3 [6 pontos]

0
. XP4x=20
le m =1 (1 ponto)
=lim (X+2)2(X_1) = (3 pontos)
Hl(x—l)(x +x+1)
= IimLz— 3 =1 (2 pontos)

ol +x+1 3
10.4 [6 pontos]

. Xx-1
lim =

x—-1" /XZ -1

lim _—+2 = (4 pontos)

x—>-1"

= —00 (2 pontos)

11.1 [12 pontos]

D, =R.

O grafico da fungdo ndo tem assintotas verticais, pois a funcdo é continua em R . (2 pontos)

Assintotas ndo verticais:

Para X —> +w0:

2x% —10x
f(x
m—tim ) i X3 _

X—>+0 X X—>+0

. 2x3-10x =

M ———=

X4 X +3X
2x°

=lim—=2 (2 pontos)

X—>+0 X3

b= lim (f(x)-mx)= lim

X—>+00 X—>+00

2x% —10x
X +3

Para X — —0, os cdlculos sdo andlogos.

(1 ponto)

(1 ponto)

- — 2x] = (1 ponto)

(1 ponto)

(2 pontos)

A reta de equagdo y =2X é assintota obliqua ao grafico de f quando X — +o e quando

X ——00. (2 pontos)
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11.2 [12 pontos]

D, =R\{2}.
: _ 3x°-1
fima(x)=fim 5 —7= {pomo
= lim 1 (1 ponto)
X—2" 0+
= +00 (1 ponto)

A reta de equagdo X =2 é assintota vertical ao grafico da fungdo g . (1 ponto)

N3o existem outras assintotas verticais ao grafico da fungdo, pois esta é continua em R\ {2}

. (1 ponto)
Assintotas ndo verticais:
Para X —> +w0:

3x* -1
X
m tim 9 _ i 2= (1 ponto)
X—=>+0 ¥ X—>+0 X
= lim X'-1= (1 ponto)
X—>+00 2X—X2
2
= lim 3—X2:—3 (1 ponto)
X400 —X
. . (3x2-1
b= lim X)—mx)= lim +3X |= 1 ponto
x—>+oo(g( ) ) X—>+oo[ 2—X j ( p )
_ Jim &XL2 (1 ponto)
X—>+00 2_X
= lim %z—G (1 ponto)
X—>+00 _X

Para X — —o0, os cdlculos sdo analogos.

Aretade equagdo y = —-3Xx —6 é assintota obliqua ao graficode g quando X — +o e quando

X —>—0. (1 ponto)
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12.[12 pontos]

D, =R

g’(x) =—4x®+36X. (1 ponto)

g(x)=0< —4x* +36x=0 (1 ponto)
< x=0 v x=-3 v x=3 (Lponto)

X oo -3 0 3 +00
9'(x) + 0 - 0 0 _
g(x) Ve Max. Ny Min. Max. N

(5 pontos)

9(-3)=9(3)=100, 100 é o maximo absoluto da fungo. (1 ponto)

9(0)=19 é um minimo relativo. (1 ponto)

A fungdo é decrescente em [-3,0] e em [3,+[. (1 ponto)

A funcdo é crescente em ]—OO,—3] eem [0,3] . (1 ponto)
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TEMA: Trigonometria e Fungoes trigonométricas

13. (B) [5 pontos]

14. (B) [5 pontos]

15. (D) [5 pontos]

16. (B) [5 pontos]

17.[10 pontos]
cos(zr+6)=—cos(d) (1 ponto)
sin(@—r)=-sin(0) (1 ponto)
tan(—60)=—tan(6) (1 ponto)

2 2
Como a abcissa do ponto A é 3 cos(8)= 3 (1 ponto)

o tan(0)=—— (1 ponto)

o cos(z+6)-sin(6-rx)+tan(-6)=—cos(8)+sin(8)—tan(#) (L ponto)

z_(_2]+§_(_§J: 4+5V5 (1 ponto)

3 2 6

18.1 [10 pontos]
f(x):0©2cos(%+x]—1:0 <:>cos(2+xj=% (2 pontos)
o Zix="1kr v Zix=-Z 12k ,keZ (3 pontos)
3 3 3 3
2
o x=2kr v X:—?+2k7z KeZ (2 pontos)

Em[-z, 7], x=0 v x=—2§ (3 pontos)
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18.2 [10 pontos]
f(x)=—2< 2cos(%+ xj—lz 2 o cos(%+ Xj = —% (2 pontos)

<:>%+X:7z—%+2kﬂ' v %+X:7r+%+2k7r, keZ (3 pontos)

@X:%+2k7z v X=rn+2kr, keZ (2 pontos)
Em|[-z, 7], x:% V X=-T V X=1 (3 pontos)

18.3 [10 pontos]

Seja P o periodo fundamental da fungao.

p=22
4

2w (10 pontos)

19. [10 pontos]
Zcos(%+ xjxsin(;w X)=1<>-2sin(x)x(-sin(x))=1 (2 pontos)
& 2sin’(x) =1< sin(x) =i% (3 pontos)

@X:%+k£, keZ (2 pontos)

vV X=— Vv x:%ﬁ (3 pontos)
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TEMA: Geometria analitica

20. (A) [5 pontos]

21. (D) [5 pontos]

22. (A) [5 pontos]

23. [10 pontos]

r= \/(—2 —~ 0)2 + (3—0)2 =413 (3 pontos)

(x+2)2+(y—3)2£13 A x>0 (7 pontos)
24. (B) [5 pontos]
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